

# 历史的珍贵遗产：南洋大学倡建启示

## ——为纪念陈六使逝世50周年而作(上)

在南大生心目中，陈六使已成为献身教育的典范人物，南大精神则是跨越时空的精神图腾。

大学校名从去“中国”到去“马华”，再到选择“南洋”的变化，也折射了新马华人本土化的进程，从华侨转为华人的同时，决心与他族在本土上建设共同的家园。爱乡是爱国的第一步，而新马华人这第一步脚印，也嵌入云南园土壤之中。

陈六使，南洋大

学创办人，于1972年9月11日仙逝，享年75岁。为了纪念陈六使逝世50周年，弘扬其教育精神，马来西亚“南洋大学教育与研究基金会”设立了“南洋大学陈六使教育基金”，自今年4月1日起展开筹款活动。他们定下1000万马币（约313万新元）的筹款目标，未一个月已达成；之后活动继续获得新马、澳大利亚、新西兰、中国、美国和加拿大等地校友的支

持。

10年前，我在《联合早报》发表《陈六使：一生荣辱系于南大》一文，纪念陈老先生离世40周年。文中赞叹：陈六使的南大之路，路难行，但陈六使却以“舍我其谁”的豪气走过了，为新马（独立前合称马来亚）华文教育作出巨大的贡献。

时间飞逝，转眼又过了10年，陈六使首度倡议民间自办大学迄今则已72载。南大倡建之路，路程不长，却亦崎岖，然而短短四年（主要是1953年和1954年），已为新马两地凝聚与形塑许多珍贵的历史遗产。

1950年9月10日，陈六使在马来亚创办中文大学的倡议首次见报，那是他从陈嘉庚手中接任福建会馆主席半年后的事。在这之前的一天，他在福建会馆举办的建校义演会场上呼吁华人：“自第二次大战后，吾人已认识马来亚无异吾人之故乡，既有此一新见解，自当为吾人马来亚之子孙计。……如本会馆前任主席陈嘉庚先生所蓄金钱，尽施之于教育，培养千千万万人才，贡献国家。”陈六使移居新加坡34年后，已视所在地为“吾人之故乡”，

于是决意传承陈嘉庚的办学精神，为吾乡建大学，开启了华人身份认同——从中国到新马的转向。落地已然生根，从此他乡成故乡，陈六使以办学方式表达对“吾人之故乡”的爱心。

### 倾财兴学是历史珍贵典范

陈六使与陈嘉庚关系非常密切，童年在家乡集美陈嘉庚创办的小学读了几年书，南来新加坡先在陈嘉庚的公司工作多年后，再创立自己的树胶事业，并在陈嘉庚的引领下成为华社领袖。陈六使深受陈嘉庚“救国救乡救校”意愿和“毁家兴学”精神的感召，一方面长期资助陈嘉庚的集美学校和厦门大学，另一方面亲率新马华人自办大学。新马华人办学精神自19世纪初以来持久不衰，并在陈嘉庚和陈六使二人身上高度体现。如此倾财兴学的人物，是新马任何历史阶段都需要的，是历史珍贵的典范。

不过，陈六使1950年的呼唤并没有引起华人社会的关注，办学声音于是沉寂了将近两年四个月。直到1953年1月18日，陈六使的倡议再度见报。他于1月16日在福建会馆一个重要会议上，表达

了“余当倾余之财产与侨众合作，完成吾中华文化在海外继往开来之使命”的热望。这次的倡议竟获得巨大反响，回应声浪此起彼伏。事隔两年多再倡议办校，陈六使的解释是“二年前余已提出此议，不幸胶厂被人放火焚毁，不然，则可实现。”1953年二度倡议获得华社积极反应，主要原因是1951年9月新马与中国的关系断裂，马来亚大学的中文系又拖延开办，致使华校陷入高中生升学无门和师资来源断绝的困境；与此同时，1951年韩战刺激树胶价格暴涨，促进工商业发展，增强了华人自办大学的经济能力。

1953年陈六使办学的呼吁得到新马华人各阶层的热烈响应，中文报章反应迅速，1月至2月，《南洋商报》《星洲日报》《中兴日报》即发表了28篇支持的社论。许多团体与个人也纷纷表态，有些还直接致函陈六使，社团领袖如霹雳客属公会正副会长钟森与胡曰皆允诺“首先各乐捐五万元，以为响应示范。”（1953年1月18日函）；富商如胡文虎表示“感于建校大业端赖群策群力，未敢后人，拟以



1956年3月15日，南洋大学正式开学，举行升旗礼，左三是创校人陈六使。（档案图）